

Пол. 11. Августа 1843 г.

Ревизующаго

Господину Енисейскому Гражданскому Губернатору.

Восточную Сибирь

Сенатора,

№ 492.

10 Августа 1843 года

Врашиарскъ.

Замѣчанія по ревизіи

Минусинскаго Округа.

Обревизовавъ лично и чрезъ Чиновниковъ, при мнѣ состоящихъ Минусинскія Окружныя и Городовыя Управленія, съ подлежащими въ нихъ установленіями и вънѣшними Сельскими Управленіями, я нашелъ оныя въ слѣдующемъ состояніи.

I. Общее Окружное Управленіе.

Журналы входящія и исходящія бумагамъ, составляющимъ переписку Окружнаго Начальника и журналы по дѣламъ, производимымъ въ Окружномъ Совѣтѣ, вѣдущая довольно исправно съ надлежащими тѣмъ слѣдующими отмычками и по опредѣленнымъ формамъ. Бумаги какъ по предписаніямъ Начальника, такъ сообщеніямъ и донесеніямъ исполняются съ удовлетворительнымъ успѣхомъ.

Напротивъ вънѣшныя дѣла, состоящія у Окружнаго Начальника и въ разсмотрѣніи Окружнаго Совѣта, производятся медленно, неправильно часто съ большими упущеніями, по которымъ по существу своему или пребудутъ не оплагательнаго исполненія, или обращаютъ особенное вниманіе. Таковыя суть:

а., О потребныхъ исправленіяхъ въ Минусинскомъ тюремномъ острогѣ.

Въ слѣдствіе производящейся по предвѣстному сему переписки, Ваше Превосходительство отъ 4 Ноября 1842 года предписали Минусинскому Городничему принять надлежащія мѣры въ исправленіи острога, но это остается по нынѣ безъ исполненія по причинѣ будиши бы недостатка рабочихъ.

б., О упорствѣ крестьянъ Абаканской волости противъ бывшаго Окружнаго Начальника Меркушова, при выкупѣ изъ закладныхъ магазиновъ хлѣба для вазенныхъ потребностей.

Слѣдствіе сіе началось въ Октябрѣ мѣсяцѣ 1839 года, и нынѣшній Окружный Начальникъ Овцынъ, коему оно потомъ передано, не приступаетъ къ производству потому только какъ онъ утверждаетъ что слѣдствіе сіе требуетъ долговременнаго отсутствія въ округѣ, а онъ занятъ другими дѣлами въ городѣ. Между тѣмъ вънѣшныя некоторые крестьяне привлечены отмычками по сему дѣлу, содержащимся въ поручительствѣ при Абаканскомъ Волостномъ Правленіи.

в., О сделанной Губернскимъ Секретаремъ

рей Поповъ въ фальшивой росписи въ разной картѣ Минусинской Полицейской Управы, въ получении Майоромъ Мажютинымъ 26 рублей 14 коп. принадлежащихъ рядовому Соголову.

По порученію Вашего Превосходительства слѣдствіе сіе производилъ Окружный Начальникъ съ Ноября 1840 года; въ концѣ того года оно перенесено и оставалось безъ всякаго движенія до Юля 1842 года, въ шестомъ мѣсцѣ оно имѣло производство и могло быть тогда же кончено, еслибъ почеркъ руки чиновника Попова былъ освидѣтельствованъ и дава ему очная ставка съ бывшимъ Городничимъ Ругаевскимъ; но за несдѣланіемъ того и другого, слѣдствіе остается по нынѣ у Окружнаго Начальника Овчина, который въ представленной при ревизіи въдомости опмѣтилъ оное за неадачею означенной очной ставки. Между тѣмъ, Ругаевскій находится въ городѣ Минусинскѣ, гдѣ также долженъ быть и Поповъ, котораго Минусинской Полицейской Управѣ въ Юль 1842 года вѣрно обязать о не выѣздѣ изъ сего Города до окончанія слѣдствія.

г. О выданныхъ изъ Минусинскаго Земскаго Суда поселенцу Теодоровичу не законномъ билетѣ.

Въ въдомости Окружнаго Начальника показано, что слѣдствіе сіе вчато съ Сентября 1841 года, а въ опмѣтѣхъ прошлыхъ сего дѣла объявлено, что отъ Минусинскаго Земскаго Суда требовались свидѣнія еще въ Августѣ 1840 года, за недоставленіемъ коихъ оно, послѣ многократныхъ подтвержденій, сдѣланныхъ Земскому Суду, остановилось въ производствѣ. Изъ чего и открывается, что дѣло сіе началось гораздо прежде 1841 года, какъ показано въ въдомости; о наложеніи же вѣры взысканія на Земскій Судъ за недоставленіе свидѣній, и о побужденіи оныхъ къ тому, Окружный Начальникъ долженъ былъ вновь войти съ представленіемъ къ Вашему Превосходительству, если по первому его представленію отъ 12 Февраля не сдѣлано никакого разрѣшенія и распоряженія.

д. О противозаконномъ сборѣ денегъ Засѣдателемъ Ачинскаго Земскаго Суда Судейскими съ крѣстьянъ Абаканской Волости, находившихся при исправленіи дороги.

Дѣло сіе началось, какъ показано въ въдомости Окружнаго Начальника, съ Января 1842 года и остановилось за посылкою чиновника Судейскаго для очныхъ ставокъ, о чемъ донесено Вашему Превосходительству 30 Юля 1842 года № 1763, но съ тѣхъ поръ, т. е. въ продолженіи почти года, представленіе сіе по видимому не было возобновлено къ тому же и самое дѣло какъ при ревизіи объявлено, изъ Окружнаго Управленія отослано къ Минусинскій Земскій Судъ, чего въ въдомости Окружнаго Начальника не опмѣчено, а поособраннымъ въ Земскомъ Судѣ справкамъ оказалось, что дѣло сіе переходило отъ одного члена къ другому съ 1838 года, и нынѣ находится у Засѣдателя Нудряцова, тогда какъ производствѣ оная представилъ Вашимъ 29 Сентября того года, возложено было на самого Окружнаго Начальника.

ж. О неправономъ сборѣ денегъ Думою соединенныхъ разнородныхъ племянъ, въ аскаръ и повинности съ асканыхъ Сибиряковъ, оштрафованныхъ въ Кузнецкій Округъ.

Енисейское Губернское Правленіе Указомъ отъ 21 Января 1842 года, поручило изслѣдованіе сего дѣла Окружному Начальнику, а опмѣтъ вѣдѣно того возложили производствѣ оная на Засѣдателя Земскаго Суда Заболотнаго.

з. О противозаконныхъ дѣйствіяхъ бывшего Минусинскаго Оштрафованнаго Засѣдателя по золотымъ промысламъ Шеміота.

Генералъ-Губернаторъ Восточной Сибири 7 Сентября 1842 года предписалъ Вашему Превосходительству, оштрафивши Шеміота отъ должности и нарядивши надъ нимъ слѣдствіе, производствѣ котораго Вами и было тогда же возложено на Минусинскаго Окружнаго Началь-

ника; но когда чиновникъ Шеміотъ, въ Декабрѣ мѣсцѣ извѣдливъ по добрѣ на Овчина, и Вы назначили новаго слѣдователя Губернскаго Стряпчяго Максимовича, то съ тѣхъ поръ по не прибытію послѣдняго намѣсто изслѣдованія, дѣло сіе немѣемъ никакого движенія оставалось на рукахъ Овчина, исключено имъ даже изъ въдомостей.

Найдены еще дѣла, которые вовсе не показаны по въдомостямъ представленнымъ въ ревизіи и сложены въ Архивъ и другіе мѣста не смотря на то, что они не получили окончанія дѣла сіи суть:

а. О незаконныхъ имѣйныхъ выстанкахъ по Минусинскому Округу.

Оно началось въ 1841 году, представленіемъ отъ Волжскаго Собрания Щукина, выходящагося при Комисіи для ревизіи Государственныхъ Имуществъ, регистра о найденныхъ имъ 23. незаконныхъ выстанкахъ аина и кончилось донесеніемъ Минусинскаго Окружнаго Начальника отъ 30 Юля 1842 года, Енисейской Капелной Палаты, которую онъ просилъ о присылкѣ росписанія установленнымъ выстанкамъ, но отъ второй аи какого разрѣшенія при дѣлѣ неимѣется. Описано въ Архивѣ.

б. О притесненіяхъ, дѣланныхъ Городничимъ Куртуковымъ управ-ляющему имѣйнымъ откупомъ Запрескскому.

в. О потерявшихся у асканыхъ Начальской Стенной Думы Захара и Александра Варшневыхъ 13 штукъ рогатаго скота.

г. По указу Губернскаго Правленія о взысканіи съ асканаго Кичинской Думы Чуршова 14 руб. 56 коп. серебромъ, употребленныхъ Минусинскими Окружными Двараемъ и Стряпчимъ на прогоны.

д. По прошенію пропавшаго поселенца Тихонова о взысканіяхъ съ сына его Михайла, заводоупромышленникомъ Крыловымъ дѣла-

ж. По прошеніи асканой жены Начальской Стенной Думы Прима Вангаровой, о взысканіи съ асканаго Найбальской Стенной Думы Петра Иванова Намашна денегъ 150 рублей.

з. По прошенію поселенцевъ деревни Обетованной Иванова и Непрасова о притесненіяхъ, дѣлаемыхъ имъ крестьянами въ оштрафованной личной повинности и о проч.

Всѣ сіи семь дѣлъ зачались такъ же въ 1841 году.

Архивъ Общаго Окружнаго Управленія, не имѣетъ описей, опредѣленныхъ 594 ст. И тома сводъ учрежд. для управленія Сибирскихъ Губерній и Областей, равнообразно имѣетъ при дѣлахъ и частныхъ описей единственнымъ но малодоступнымъ ключемъ въ Архиву служилъ хронологическая общая опись, въ которую записываются дѣла по времени вступленія а не по времени рѣшенія и оцѣны въ архивѣ. Изъ чего, а такъ же и изъ найденныхъ въ Архивѣ не рѣшенныхъ дѣлъ, легко можно предполагать, что кромѣ этихъ дѣлъ находится такъ въ безчисленности много другія не рѣшенные дѣла, или разведенныя въ архивѣ чьестяхъ. Въ семь послѣднихъ случаяхъ примѣромъ служилъ дѣло, о недоанныхъ Коллежскимъ Ассесоромъ Шабановымъ при покункѣ хлѣба денегъ крестьянамъ деревни Тесной. Найденное въ Архивѣ въ числѣ рѣшенныхъ, оно оканчивается рапортомъ отъ 16 Августа 1840 года, коимъ Окружный Начальникъ испрашивалъ у Вашего Превосходительства разрѣшеніе, куда отослать деньги, оставшіеся за удовлетвореніемъ крестьянъ, но разрѣшеніе Ваше и квитанція Окружнаго Казначея въ полученіи денегъ описаны были особо въ другомъ мѣстѣ.

II. Окружный Судъ.

Начальные регистры гражданскихъ и уголовныхъ дѣламъ, регистры входящіе и исходящіе, равно и журналы присудствій, вѣдутся исправно, съ надлежащими гдѣ слѣдуетъ опмѣтками, включая слѣду-

иных случаев: 1-е. По настоящему регистру 1840 года против
двух значащихся под №№ 25, 41, 61, 72, 112, 123, 124, 125, и 120,
не сделано отписок о ршеніи и исполненіи, хотя то и другое из
самых дел видно, и 2-е. Ошибочно перенесены несколько соотвѣ-
ствующих номеров изъ журнала 1843 г. въ настоящий регистр; ибо
по журналу № 7 отмѣчено дело о покражѣ у поселенца Шабдаля
внесеннымъ въ настоящий регистръ подъ № 23, изъ вѣдѣнаго того же
составомъ подъ № 22, и ошбъ этого потерпѣвъ былъ порядокъ и въ
послѣдующихъ номерахъ.

Дѣла Уголовныя и Гражданскія, рѣшаются успѣшно. По 7 Юня
оставалось въ Окружномъ Судѣ не рѣшенныхъ дѣлъ перваго рода 23
изъ коихъ 9 за самими Судами, и по большаю часть вступившимъ въ
Мав и Юня, и втораго рода 2. Изъ числа нерѣшенныхъ дѣлъ которыхъ
считаются за другія и вѣдѣны одно и именню: объ ограбленіи вѣща-
ми Ювѣи Рвшеиловы и поселенцевъ Семеновыхъ у шлюзовъ же Мар-
тыновича разныхъ вещей и денегъ—продолжается болѣе года за не-
доставленіемъ Минусинскою Полицейскою Управою требуемаго сви-
дѣнія.—О чемъ хотя Окружной Судъ три раза отписался въ Управу
и о подтвержденіи оной представлялъ Окружному Начальнику; но какъ
и въ шибъ требуемаго свидѣнія не доставленъ, по о побужденіи Упра-
ву мѣрны изысканія, надлежало Суду войти съ представителями Ту-
берскому Начальству въ порядкѣ установленной.

Денежная сумма, показанная въ ведомости и шнуровыхъ книгахъ
въ 7 ч. Юня въ наличности, всего 315 руб. 29 к., серебромъ выхо-
дища въ двѣсти.

Архивъ Окружнаго Суда в описи дѣлъхъ содержаща въ соверше-
ной исправности.

III. Земскій Судъ.

Журналы, регистры, алфавитные списки отысканіи бывающа
збдуща съ 1841 года по 1843-й по установленнымъ формамъ, въ на-
длежащей исправности кромѣ журнала 4-го Декабря 1841 года, и до-
кладнаго регистра штого числа, не подписанныхъ присутствующимъ
тогда Засѣдателемъ Заболотскимъ но изъ настоящихъ регистровъ
только въ текущемъ 1843 году двѣдуща отысканіи о ршеніи дѣлъ
въ прежнихъ же штого не исполнено. Дѣламъ сейрѣшымъ, журналы
и настоящие регистры находящіяся на отысканіи Секретаря
содержатся въ болѣе порядкѣ Шнуровыя книги названныя и пере-
ходящія партикулярными сумамъ, исправны. Деньги свѣдѣн-
сѣдующа ежмѣсячно и всѣ онъ при ревизіи находились налицо.

Земскій Судъ неправильно прекратилъ по Всемилостивѣшему
Манифесту 16 го Апрѣля 1841 года послѣдовавшему дѣла: въ кообщѣ
о воровствѣ кражѣ б.; дѣло по прошенію Дьякона Петропавлова ббв
обидѣ крестьянина Ермолаева, въ о расставіи крестьянской доче-
ри Варвары Нарташевой вѣчными Черновымъ и Артемовымъ г., о по-
жогѣ дома въ Дубенскомъ Назенномъ поселеніи, въ чемъ крестьянка
жена Анисья Ивановна сама созналась, изъ коихъ первыя не должны
прекращатся по смыслу самаго Манифеста и примѣчанія 2 на сѣд. 162
ш. XV свѣд. закон. уголовныхъ книгъ дѣла заключенія частныя испи,
и послѣднія два по Указу 13 Октября 1841 года о нераспространенія
силы Манифеста на дѣла по преступленіямъ, за которыя опредѣле-
на въ законѣ смертная или торговая казнь и ссылка въ каторжу.

Дѣла съ 1841 году содержатся въ порядкѣ; бумаги и дѣтныя по
номерамъ, по частныхъ описей при дѣлахъ шбв, и послѣднимъ
уголовнымъ и исковымъ, передаваемымъ въ Окружной Судъ на ршеніе
не оставалась въ Земскомъ Судѣ на отписку ни свѣдѣвъ съ резолюціи.
Въ продолженіи 1842 года поступило въ Земскій Судъ бумагу
мавъ видно изъ докладнаго регистра, 3025, требующая производствъ

и 2540 изъ свѣдѣній. Изъ нихъ въ 1843 году осталось не исполненнымъ
48 и вновь поступило въ штомъ году 1632, изъ коихъ въ 10 Юня оста-
валось не исполненнымъ 65 бумагъ. Слѣдствій уголовныхъ и исковыхъ
въ 1842 году находилось въ производствѣ по округу 156, изъ нихъ
рѣшено 105, а 51 дѣло поступило въ 1843 году. Въ семъ послѣднемъ
году съ полученными вновь дѣлами было ихъ по округу всего 132 дѣ-
ла, изъ коихъ въ продолженіи времени произведено 75 дѣлъ и въ 7 му
дѣтѣ въ производствѣ у Земскаго Исправника 2, исправляющихъ долж-
ности Засѣдателей Попова 8, Кудравцова 22, Отдѣльнаго Засѣдателя
по золотымъ промысламъ Фомича 14 и за справками по прочимъ При-
честна вступившимъ 11 дѣлъ. Такимъ образомъ по сравненію коли-
чества вступившихъ дѣлъ съ количествомъ не оконченныхъ въ Юню
ислуду оказывается въ производствѣ оныхъ величайшая медленность.

Изъ журнала присутствія видно, что Засѣдатели Земскаго Суда
почти всегда находились въ округѣ, а въ отлучку ихъ присутствовали
въ Земскомъ Судѣ Засѣдатель Окружнаго Суда, свѣдѣвавшій Членъ
Земскаго Суда не стеснялся вызованіи ихъ въ городъ, подобно тому
какъ проходило въ Ачинскѣ, имѣли полную возможность онанчивать
поручаемыя имъ дѣла съ большимъ успѣхомъ, шбв болѣе что и самъ
Исправникъ, часто надѣлъ въ округѣ и участвовалъ въ производствѣ
свѣдѣній. Все это вѣдѣно въ тому заключенію, что причина медлен-
ности въ окончаніи дѣлъ, состояща въ недостаткѣ усердія въ службѣ
Членовъ Земскаго Суда Кудравцова Фомича и Попова, а частію и Исправ-
ника Фонѣ Езерскаго, особенно же Исправляющаго должность Засѣда-
теля Кудравцова. Чиновникъ сей находится въ настоящей должности
съ Ноября 1839 года змѣчаемъ былъ и прежде въ нераденіи въ оной,
и чѣвъ въ 1841 году донесено было и Вашему Превосходительству, а въ
1842 году вышшій Окружной Начальникъ Опцынъ, вторично входилъ
ошомъ съ представителями, настаивая во вниманіе, что Кудравцовъ
въ 1841 году изъ 216 дѣлъ, произвелъ только 53 а въ 1842 году изъ 149,
произвелъ только 33 дѣла, хотя постоянно находился въ округѣ и
всегда рѣдко присутствовалъ въ Земскомъ Судѣ; но что онъ съ шого
времени не исправился по службѣ это доказываешь и количествомъ не-
оконченныхъ дѣлъ, которыхъ у него въ послѣднее время оставалось го-
раздо болѣе нежели укаждаго изъ прочихъ Членовъ Суда и шбв, что
нѣкоторыя свѣдѣнія онъ производитъ по цѣлому году и болѣе, чему
примѣромъ могутъ служить дѣла: 1-е, О покражѣ у поселенца Попова
назовымъ же Иванцикомъ денегъ и вещей, которое начато имъ съ 10
Сентября 1841 года и неоконченное передано 5-го Февраля 1843 года
Исправляющему должность Засѣдателя Попову, и 2-е, о покражѣ у при-
казчика Сыркова крестьяниномъ Обеднянымъ товару, которое у него
находится въ производствѣ съ Ноября мѣсяца 1841 года, при томъ
Кудравцовъ имѣла столько не исполненныхъ дѣлъ на рукахъ, не вѣла
въ г. Минусинскѣ, куда по распоряженію моему былъ требовавъ съ
отчетомъ о своихъ дѣствіяхъ.

Другая причина медленности въ производствѣ свѣдѣній есть та,
что они не рѣдко передаются по нѣскольку разъ отъ одного Засѣ-
дателя въ другому безъ особенной уважительной въ шомъ надобности.
Не смощи на все сіе нельзя въ то же время не замѣтить, что
если въ Земскомъ Судѣ въ отлучку Членовъ его, присутствовали Засѣ-
датели Окружнаго Суда, то это видно только изъ записки ихъ въ
журналъ по резолюціи, въ докладномъ регистрѣ болѣею частію писаныя
рубкою Секретаря Побединскаго, коего дѣятельности и знанію дѣла,
преимущественно принадлежатъ и найденный порядокъ по Канцеляріи
и Регистратурѣ.

Дѣла въ Архивѣ Земскаго Суда содержатся въ исправности, по
описи дѣламъ составляюща не въ шомъ порядкѣ, въ какомъ вѣдѣно

и книгъ Присутственныхъ и делъ съ статьями 76 ш. II свод. учреж. Губерн. IV. Оружное Назначейство.

Книги Минусинскаго Оружнаго Назначейства, все найдены въ совершенной исправности.

Денежная сумма, показанная остаткомъ по книгамъ, всего 17110 руб. 58½ копейки серебромъ, находится на лицо; но за несвоевременную отсылкою въ Главное Назначейство ее содержится въ наличности больше нежели имать дозволено.

Гербовая, крѣпостная и вексельная бумага равно бланки на капитальныя паспорта, подорожныя, торговыя свидѣтельства и бланки и прочее казенное имущество хранится въ порядкѣ.

Отдаваемые на временное храненіе въ кладовую Назначейства съ суммами дѣлки находятся въ дѣлостн и запечатаны именами лицъ отдававшихъ ихъ.

Каменная кладовая Назначейства по устройству соответствующей своему назначенію, но она не совсемъ безопасна по причинѣ сближенія съ нею деревянныхъ строеній, съ одной стороны гостиннаго двора а съ другой Присутственныхъ и делъ.

V. Городскую Полицейскую Управу.

Докладный регистръ установленной формою разосланный въ 1830 году бывшимъ Г. Гражданскимъ Губернаторомъ для Полицейскихъ Управленій произвольно отмененъ въ Минусинской Полицейской Управѣ бывшимъ Городничимъ, и вмѣсто того введенъ общій входящій журналъ. Въ этомъ журналѣ противъ каждой статьи полагаются резолюція въ слѣдующей за тѣмъ графѣ отбѣиваются номера дѣлъ, въ которыхъ по исполненіи бумагъ поступаютъ они и означаются страницы. Въ такой формѣ журналъ продолжается и нынѣ, но какъ онъ довольно сложенъ, то и ведется не исправно.

Въ настоящемъ регистрѣ дѣламъ не дѣляется отбѣивовъ о времени, съ котораго содержится арестанты, но исходящій журналъ содержится въ порядкѣ.

Установленные книги, для записи прихода и расхода разныхъ денежныхъ суммъ, переходящихъ чрезъ Управу а также же и штемпельныхъ, находятся въ исправности. Показанная по книгамъ въ остаткѣ сумма; состоитъ въ наличности. Книги прежнихъ годовъ обрѣзаны.

Съ 1 Января 1833 года, на ходило въ производствѣ Полицейской Управы слѣдствій Уголовныхъ 11 и ижевыхъ 2. Изъ нихъ въ 9 Юня осталось не оконченныхъ: Уголовныхъ 4 и одно ижевое. По малому вступленію дѣлъ количество остающихся не оконченными показывается весьма медленное производствѣ. Не исполненныхъ бумагъ, заключающихъ требованія Присутственныхъ и делъ, состоитъ четыре.

Въ дѣлахъ получившихъ окончаніе въ предѣлѣ три года, не замечено большихъ отступленій отъ установленнаго порядка.

Архивъ Полицейской Управы съ 1823 года, находится въ ошачной исправности.

При Полицейской Управѣ находится особое помѣщеніе для содержащихся подъ стражею. Оно состоитъ изъ двухъ небольшихъ комнатъ, одна собственно для арестантовъ, а другая для сохраненія принадлежностей имъ вещей. Въ арестантеной содержалось во время обзорнаго моего 5 человекъ, изъ нихъ поселенецъ Николай Щербачевъ, заключающійся въ кражу денегъ изъ Минусинской Штемпельной Конторы, показавъ по вѣдомости Городничаго содержащагося при Полициѣ съ 24 Декабря 1842 года, между тѣмъ какъ извѣстно что онъ по означенному дѣлу былъ взашъ подъ стражу въ послѣднихъ числахъ Августа того года, и съ тѣхъ поръ постоянно содержался сначала въ острогѣ или при ономъ. опудѣ и переведенъ въ Полицейскую тюрьму; но какъ этого времени въ вѣдомости неозначено, то при новомъ переводѣ такимъ образомъ изъ одного мѣста въ другое, легко можеть быть скрыто въ обществахъ в время послѣдняго содержанія Щербачева при Полициѣ.

Пожарное заведеніе содержится отъ Городскаго Словеснаго Суда, какъ оно приведено въ довольно удовлетворительный порядкѣ покупкою новой пожарной трубы и исправленіемъ прочихъ инструментовъ. Пожарная лошадь состоитъ при заведеніи и содержится хорошо.

VI. Городской Словесный Судъ.

Денежная сумма значущаяся по книгамъ въ наличности, всего 126 руб. 28½ коп. серебромъ найдена въ дѣлостн. Хлебный капиталъ, состоящій въ деньгахъ, коего считается 837 руб. 48½ коп. серебромъ, находится въ оборотѣ по векселямъ, у Минусинскихъ ищущихъ со взаимнымъ поручительствомъ. Все векселя на сумму 766 руб. 6½ коп. состоятъ въ наличности; а за тѣмъ не достигающіе 71 руб. 42 коп. считаются въ долгу за Минусинскою Городскою Больницею.

Въ общественномъ хлебномъ магазинѣ считается въ наличности яроваго хлеба 381 чет. 4 гарца, который по осмотру предполагается въ дѣлостн, кромѣ того состоитъ въ замощенной раздачѣ 33 чет. 6 чешаериковъ.

VII. Соляной Магазины.

Строеніе солянаго магазина и приемъ мелочной лавочки деревянное прочное; асы и гари форменныя.

Книги приходрасходныя, наличность соли деньги и прочее имущество ежемесячно свидѣтельствуется полнымъ присутствіемъ лицъ, къ тому назначенныхъ. Въ приходѣ, по книгамъ сего года, соли было 12.076 п. 27 фунт. а за распродажею осталось въ 7 Юня въ наличности 3617 п. 12 ф. которая по главному Приставу, а также Оружный гается въ дѣлостн. Причѣмъ Соляной Приставъ, а также Оружный Начальникъ и Стряпчій объявили что такъ какъ соль обыкновенно въ Минусинскій магазинъ привозится осенью или зимою сырая то усъшка и усъчка въ оной часто превосходить назначеннаго на этотъ предѣловъ количества по закону, о чемъ уже несколько разъ доводило было до свидѣнія Начальства.

Во здѣсь какъ и въ Ачинскѣ, по сравненію продажи въ прошедшихъ годахъ, предѣловъ соль же не достановъ въ соли на народное продовольствіе до поставки оной въ полную пропорцію, несмотря на то что Казенная Палата предписала Минусинскому Приставу подобно тому какъ и Ачинскому члѣбъ онъ соль продавалъ на одно только продовольствіе жителей, небольшими количествами, а большими и не на продовольствіе, но на другія надобности, ошусловъ никому не дѣлалъ. Въ предѣлѣ же Казенная Палата по случаю сдѣланнаго иномъ по предѣлѣ сему вопроса хотя и утверждаетъ что она не какъ не допустить до недоставки соли въ народномъ продовольствіи; но за всѣмъ тѣмъ будущъ ли съ усъховъ приведены въ исполненіе принятыя ею мѣры, еще неизвестно.

XIII. Тюремный Острогъ.

Онъ построенъ въ 1830 году; но нынѣ находится уже въ самомъ злѣхонъ состояніи. Изъ двухъ рядовъ палей, которыми онъ былъ обнесенъ одинъ изгнилъ и потому частью уничтоженъ. При острогѣ штомъ нѣтъ ни кухни, ни бани, ни кладовой для складки арестантскихъ вещей, а также нѣтъ особаго помѣщенія и для заплочнаго мастера.

О злѣхонъ снхъ не удобѣвахъ Минусинскій Оружный Стряпчій въ 1841 году предсказывалъ Губернскому Прокурору.

Ища употреблемая арестантами, изрядна, отъ части потому что при острогѣ есть огорождъ, который доставляетъ овощи. Кормовую деньги выдаются здѣсь также, какъ и въ Ачинскѣ, арестантамъ на руки.

Одежда являкой имъ не выдается а потому они находятся въ самомъ неоправномъ видѣ, особенно содержащіяся продолжительное время.

Окружной Начальник и Священник, по обязанности своим, рѣдко по въѣзду в острогъ.

Изъ числа 14 подсудимыхъ арестантовъ, содержащихся въ острогѣ, в составѣ по двамъ, производимымъ Исправляющимъ должность Засѣдателя Земскаго Суда Вудряцовымъ.

Два арестанта и именно Пела Бадяновъ и Яковъ Басяновъ при посещеніи острога состоявшихъ при немъ Чиновникомъ Графомъ Сиверсомъ обавили ему, что помѣнуемый Чиновникъ Вудряцовъ, провозде надъ ними съдѣніе, когда они были еще заключены въ острогъ, вдалъ съ нихъ 100 рублей ассигнаціями за освобожденіе оныхъ таковаго содержанія.

IX. Сельское Управленіе.

Въ селеніяхъ Минусинскаго округа повсемѣстно встрѣчаемы были жалобы отъ крестьянъ на принужденіе ихъ къ заведенію общественнаго хлѣбопашества.

Въ волости Новоселовской ропотъ на притязанія и вымогательства, нашія владики при этомъ случаѣ мѣстными Начальствомъ, обнаружился вѣдѣніемъ некими въ другихъ волостяхъ и селеніяхъ. Съ тѣмъ вмѣстѣ прѣстѣе Андрей Волковъ, Семенъ Левицкой, Платъ и Андрей Воронинъ, Петръ и Козьма Максимовъ, Ѳома Левицкой и Григорій Воронинъ полагали, что въ 1840 году бывшій Минусинскій Окружной Начальникъ Гошчинъ по приѣздѣ своемъ въ село Новоселовское, (гдѣ и Волостное Правленіе) собравъ жителей разныхъ селеній прѣбывавъ настоятельно чтобы они заводили общественное хлѣбопашество по ядѣ крестьяне не хотѣли признавать пользу такого заведенія, по то притязанію его принесли бы и нули розогъ, которыми оны хотѣли ихъ наказывать. Гошчинъ не прѣжде оставилъ своихъ угрозъ когда общество согласилось сдѣлать въ пользу его сборъ денегъ 1000 руб., которые ему по слову ихъ и были доставлены; въ тоже время по оной общественно заставѣ собрало было 500 руб. и въ пользу Засѣдателя Земскаго Суда Вудряцова. Въ слѣдующее года повторилась прѣдложеніе со стороны мѣстнаго Начальства занять и поборы прѣдлагали за избавленіе оныхъ оной въ доказательство чего крестьяне прѣдставили подлинную квитанцію данную 27 Юня 1841 году прѣдставителю села Новоселовскаго Бѣгму Дьякову старшій Воршиловымъ въ полученіи оной по 65 коп. за раскладку.

Подобно тому производились поборы за освобожденіе отъ общественной заставки и въ Абаканской Волости. По показанію некоторыхъ крестьянъ села Абаканскаго въ 1839 г. собрано на оной прѣдмѣвъ съ каждого по 1 руб. 25 коп. что изъ того или изъ другого побора часть денегъ доставлена Окружному Начальнику Старшинымъ деревнѣ Береней и Содынской пономѣ Засѣдателю Земскаго Суда Вудряцову и Волостному писарю Широкову 100 рублей.

Изъ первенныхъ имѣющихся въ Волостныхъ Правленіяхъ о заведеніи общественной заставки видно, что дѣло это началось въ 1838 году, Тетраинна Волостнаго Правленія или доведеніи о затрудненіяхъ въ прѣдставленіи о томъ общественныя прѣговоры и что распоряженія мѣстнаго Начальства по селу прѣдмѣвъ были общія по Минусинскому Округу.

Изъ сельскихъ запасныхъ магазиновъ Минусинскаго Округа въ 1839 и 1840 г. по распоряженію мѣстнаго Начальства отпущено было хлѣбъ для есуды жителей Красноярскаго Округа по случаю олазанности оныхъ, какъ въ собранномъ сѣдѣніемъ ошпривается выдавать былъ лачальню Минусинскимъ крестьянамъ, коимъ принадлежатъ и сими запасные магазины, а они обязывались его перемолоть и доставить на

пристань, откуда уже онъ сплавлялся на баржахъ внизъ по рѣкѣ Енисею. Хотя количество отпущеннаго таковы образомъ хлѣба изъ Минусинскихъ сельскихъ магазиновъ въ точности неизвѣстно, но оно не могло быть малою судя потому, что изъ одной Шушенской волости отпущено 825 четвертей муки и изъ Тесинской Волости доставлено оной, по показанію тамошнихъ жителей до 1,000 четвертей; да изъ Абаканской волости прѣбывало по 30 пудъ съ человека, гдѣ однакоже жителей, какъ изъ полученнаго мною прошенія отъ крестьянина Черниговцова частію видно, на доставку хлѣба себѣ несогласились, прѣтерпѣвъ сами въ ономъ нужду и за то некоторые изъ нихъ подверглись прѣсѣдованію и наказанію. Между тѣмъ хлѣбъ вытребованный изъ Минусинскихъ сельскихъ запасныхъ магазиновъ недоставленъ по назначенію, Большая часть онаго выство вспомоществованія въ продовольствіи жителямъ Красноярскимъ, обращена на Каменней Винокуренной заводѣ состоящій въ Енисейскомъ Округѣ.

Крестьяне Новоселовской волости и другихъ соседнихъ селеній единогласно жаловались на обавы въ соли, производимыя въ Яновскомъ магазинѣ, состоящемъ въ деревнѣ Яновской, въ 15 верстахъ отъ села Новоселовскаго, Приславивъ оную Коллежскимъ Ассесорамъ Ивановымъ. По показанію ихъ обавы оной простирается у каждаго пуда, покупаемаго въ магазинѣ отъ 5 до 8 фунтовъ.

По ревизіи дѣлопроизводства въ Абаканскомъ Волостномъ Правленіи найдена въ книгѣ денежныхъ документовъ за 1838 годъ квитанція Минусинскаго Окружнаго Казначейства отъ 1 Декабря того года, въ полученіи податной подати и Земской повинности, кромѣ слѣдующихъ за 1838 годъ, также и за 1839 годъ впередъ а именно въ податную подать 1105 руб. и Земскую повинность 849 руб. 8 коп. всего 1954 руб. 8 коп. ассигн. однако изъ общественнаго прѣговора о сборѣ податной и повинностей въ 1839 году не видно, чтобы деньги взнесенныя впередъ, ислѣдочны были изъ оной, подлежащаго по взысканію за оной послѣдній годъ, почему и прѣдставителю оныхъ не были ли означенныя деньги 1954 руб. 8 коп. вторично собраны съ крестьянъ и уплатены. Наибольшій Волостный писарь на прѣбываніе поясненія по оной ошамъ отозвался незнаемъ, какъ в случаѣ до него бывшемъ по крестьяннѣмъ д. Свинкиной Михайло Степановъ Сидоровъ прѣдвѣвалъ подозрѣніе въ уплатѣ денегъ. Притомъ крестьянинъ сей обавывалъ, что у бывшаго Старосты Карташева находятся нѣкоторые документы могушіе обнаружить разныя злоупотребленія по сдѣлчъ рѣкурствъ. Съда же принадлежатъ и прѣдставленныя крестьяннѣмъ Даниломъ Черниговцевымъ копія (не засвидѣтельствованныя); а, съ учетомъ ошамъ рѣкурствъ крестьянину Егору Свинкину, по которому взыскано съ него неправильно взыденныхъ имъ въ расходѣ 524 руб. 32 коп. б., съ росписки Волостнаго Головы Кольцова въ полученіи сихъ денегъ отъ старшины Карташева, а, съ общественнаго прѣговора, 1839 г. Января 23 числа постановленнаго, и г., съ росписки Нандидата Головы Кольцова въ полученіи того прѣговора.

Сообщая Вашему Превосходительству замѣчанія сія по произведенной ревизіи въ Минусинскомъ Округѣ, я некорно прошу Васъ, Милостивый Государь, на основаніи прѣдоставленной мнѣ власти.

1. Окружному Начальнику Ошаму замѣданое производство слѣдующихъ вѣдомостей на него Губернскимъ Начальствомъ, не вѣрны и не основательныя обавы прѣдставленныя въ отчетѣхъ о дѣлахъ, ему порученныхъ, ислѣдочне по вѣдомостямъ изъ числа не рѣшенныхъ таковыхъ дѣлъ, которыя прѣбываютъ производима, или ошамъ на его рукахъ, не были переданы согласно новому назначенію Начальства, и за рѣдко по обязанности его, посѣщеніе ширемаго острога, сдѣлать наговоръ съ прѣдставителю ему а., чтобы онъ всѣ слѣдствія, возложенныя Губернскимъ Начальствомъ на него да въ него и на прѣдставителю его немедленно произвелъ,

испробовавъ для сего отъ кого надлежитъ и тѣ дѣла, которыя испра-
дально ими возложены на подчиненныхъ лицъ; б., чтобы на будущее
время отъ производства дѣлъ не уклонялся по причинамъ совершенно
не заслуживающимъ, ни какого уваженія, какъ напримеръ: попова, что
сдѣланіе прѣбываетъ долговременнаго отсутствія его въ службу. (та-
говорка тѣмъ болѣе не уважительна, что права обязанности его
ознакомился съ округомъ, въ которомъ онъ съ самаго назначенія его
Окружнымъ Начальникомъ еще ни разу небылъ. в., чтобы всѣ дѣла
не оконченными, во исключенными изъ вѣдомостей, даль не увеличи-
тельно законное движеніе подъ описаніемъ въ прошлыхъ случаяхъ, при
новой поврѣхъ дѣлъ его, строжайшаго по законамъ выясненія; и г., что-
бы замѣченныя по Архиву безпорядки не отлагательно исправлять и
завести описи сообразно 594 статьѣ 11. тома сводъ учрежд. Губерскихъ.

2. Основанное въ производствѣ по улуцденію Губернскаго
Начальства дѣло о противозаконныхъ поступкахъ бывшаго Засѣдателя
Шенюта не отлагательно поручить, вѣсно увольненнаго въ отпускъ
Губернскаго Стрѣпчаго Максимовича, другому Губернскому Чиновнику.
Равнымъ образомъ на Губернскаго Чиновника возложить и производство
ислѣдованія по представленію Коллежскаго Совѣтника Щукина о
опшнейныхъ выстаквахъ заведенныхъ въ Минусинскомъ Округѣ въ проши-
ность откупныхъ угодій.

3. Окружному Суду Кугаевскому, Засѣдателямъ Малюхику и Мери-
зову и Секретарю Александрову за успешное рѣшеніе дѣлъ и выде-
нный порядокъ въ Окружномъ Судѣ, объявить отъ меня признательность,
поставивъ одинаково имъ въ обязанность, чтобы они исправляя и
тѣ немногія упущенія, которыя замѣчены были при ревизіи.

4. Земскому Исправнику Фомѣ Эзеревскому за упущенія по Земскому
Суду вообще, какъ предсѣдателю онаго сдѣлать замѣчаніе, а исполняю-
щимъ должности Засѣдателя Попову и Фомачу за медленное про-
изводство сдѣланныхъ и въ особенности за не правильное предпріятіе
дѣлъ по Всемилостивѣйшему Манифесту до того еще изъ членовъ
Земскаго Суда будеть относиться сдѣлать строгій выговоръ; Исправляю-
щаго же должность Засѣдателя Вудряцова, замѣченнаго прежде въ се-
рвденіи въ службѣ, въ земѣ онъ по оказанному къ нему Начальствомъ
послабленію не исправился и въ послѣдующее время, за что, равно и за
пренебреженіе въ обязанностяхъ службъ, которое онъ обнаружилъ при
ревизіи удалитъ отъ настоящей должности и не выдавая ему казеннаго
до окончанія производящихся дѣлъ, по коимъ онъ состоятъ подъ от-
вѣтства, опредѣлитъ на мѣсто его Засѣдателемъ Земскаго Суда другаго
способнаго и усерднаго чиновника установленнымъ порядкомъ, по Секре-
тарю Земскаго Суда Побѣдинскому за прилежаніе его въ службѣ объ-
явить признательность.

5. Предписать Земскому Суду: а., замѣченныя упущенія по регист-
ратурѣ съ 1840 года исправить; б., дѣла неправильно прекращенныя по
Всемилостивѣйшему Манифесту 16 Апрѣля 1841 года соснователюся,
произвести на законномъ основаніи и передать на рѣшеніе суднаго
мѣста, также какъ немедленно окончить производствомъ дѣла законни-
вшихся у Засѣдатель; в., строго наблюдать чтобы Засѣдатели бывъ
уважительныхъ причинъ не передавали одинъ другому дѣла; и с., дѣла
Архива завести и содержать описи въ порядкѣ для того предписан-
нымъ закономъ.

6. Поручить Казенной Палатѣ наблюдать чтобы Окружные Казначее
денежныхъ суммъ, принадлежащихъ Главному Казначейству, не удерживали
въ Казначействахъ болѣе дозволеннаго количества немедленно выясняли
онимъ по назначенію.

7. Исправляющему должность Минусинскаго Городничаго Красяч-
кову, за выдеанныя упущенія въ письмоводствѣ Полицейской Управы,
не учиненіе отмытокъ въ настольномъ регистрѣ и времени содержанія
прѣсѣншихъ, медленное производство сдѣланныхъ и не вѣрное повѣщеніе

въ вѣдомости, о времени содержанія подъ стражею арестанта Щербачева,
сдѣлать строжайшій выговоръ, съ подтвержденіемъ, чтобы онъ замѣчен-
ныя упущенія исправилъ и находившася у него въ производствѣ сдѣ-
ланныхъ немедленно окончили, поставивъ при томъ ему на видъ, что произ-
вольное отсутствіе, сдѣланное предвѣстниками его оныхъ формы, устано-
вленной Начальствомъ, въ перемахъ докладнаго регистра на общій входящій
журналъ, не можетъ служить ему оправданіемъ.

8. Рассмотрѣвъ до какой степени справедливо объясненіе Минусин-
скихъ: Солзанаго Присава, Окружнаго Начальника и Стрѣпчаго о боль-
шой утечкѣ въ соли, доставляемой въ Минусинскій магазинъ, и помѣ-
щеннымъ соображеніямъ постановивъ мѣры въ оштрафенію таковой утечки.

9. Независимо отъ учиненнаго мною предложенія Енисейской Казен-
ной Палаты объ оштрафеніи предсѣдателя вѣдомства въ соли на ка-
родное продовольствіе по Минусинскому и Ачинскому округамъ, принять
со сторовы Вашего Превосходительства, какъ Начальника Губерній, всѣ
законныя и не упустимые мѣры въ обеспеченію продовольствія солью.

10. О потребности исправленія и устраненія недостатка въ пош-
щеніи Минусинскаго штренаго острога войти въ ближайшее разсмѣ-
трѣніе и соображеніе, если Ваше Превосходительство до нынѣ не имѣ-
ли въ виду сдѣланныя о состояніи въ какомъ находится этотъ острогъ,
и по составленіи проекта на исправленіе и устройство, представитъ
онимъ по принадлежности, сдѣлавъ законное распоряженіе и относительно
правильнаго снабженія арестантовъ кормовыми деньгами и одеждой.

11. По жалобѣ содержащихся въ Минусинскомъ острогѣ арестантовъ
Ильи Бадянова и Якова Бослякова, и взятыхъ съ нихъ въ лихоимство
100 р. Исправляющимъ должность Засѣдателя Земскаго Суда Вудряцо-
вымъ, поручить Губернскому Чиновнику произвести сдѣланные

12. Равномерно не оставитъ сдѣлать распоряженіе о порученіи
Губернскому чиновнику и другимъ двухъ изслѣдованій: одного по жало-
бамъ крестьянъ Новоселовской Волости и прочихъ соседственныхъ се-
делей на обабѣ въ соли Присавакомъ Яновскаго оптоваго магазина Ивано-
вымъ, а другаго какъ о взысканныхъ въ 1838 году въ Назначеніи
впередъ за 1839 годъ въ подушную подать 1105 р. и въ Земскую по-
дадьность 849 р. 8 коп. (асс.) по Абаканской волости, по не показанныхъ
въ исключеніи по общественному приговору о сборѣ податей и повин-
ностей за означенный 1839 годъ, такъ и о злоупотребленіяхъ выводи-
мыхъ крестьянами Сидоровымъ и Черныговцовымъ въ расходѣ денегъ
по сдачѣ рекрутъ.

Въ заключеніе сего покорно прому Ваше Превосходительство о
всѣхъ распоряженіяхъ Вашихъ по сему извѣданнымъ мнѣ въ свое время,
такъ же какъ и всѣ сдѣланныя, возникшія по моей ревизіи доставлять
до нынѣ по окончаніи ихъ съ краткими записками. Касательно же жалобъ
крестьянъ на производимыя съ нихъ сборы, посредствомъ принужде-
нія ихъ въ заведенію общественаго хлѣбопашества и о неправильныхъ
дѣйствіяхъ при выпускѣ хлѣба изъ Минусинскихъ сельскихъ магазиновъ,
то я поручилъ состояющимъ при мнѣ Коллежскому Ассесору Каверби-
Юнкеру Бульчеву и Титулярному Совѣтнику Философову произвести
въ первомъ случаѣ изслѣдованіе, а въ послѣднемъ дознаніе. Подписалъ
Сенаторъ Тайный Совѣтникъ Толстой.